

在百日安全无事故专项行动中,中原油田严把能力关、监管关、考核关,使承包商及直接作业环节全面受控

承包商作业动态监督全程无盲区

杨静丽 李道领

1月26日,在中原油田濮城采油厂天然气紧急放空项目挖沟现场,该厂采油管理一区安全工程师王江涛将区里制作的“生产现场严重违章行为”提示胸牌发给外包人员。半个手掌大小的胸牌正反两面印有13项严重违章行为。“岁末年初是安全事故的高发期,我们采取这种方式给现场施工人员上紧安全弦。”王江涛表示。

在百日安全无事故专项行动中,中原油田始终把承包商管理作为安全管理的重点,坚持从制度建设、作业过程管控、监督检查到业绩考核全过程管控,从严格落实甲方安全监管主体责任。

严把教育培训能力关

“进入原油罐区动火作业,

存在哪些风险点?应该提前做哪些检查和准备工作?”1月25日,在濮城采油厂采油管理二区濮一联合站原油罐区紧急切断隐患治理工程项目施工现场,该区安全工程师高军波正在对该项目外包施工人员进行施工风险及安全防范措施现场提问。

除此之外,在每项作业前,濮城采油厂采油管理二区都会根据作业性质,提前选取有针对性的事故案例组织外包施工人员学习。在培训内容上,侧重于施工作业的风险辨识、劳动防护用品使用及应急救援知识、承包商的安全考核制度等。

“生产上讲求精细化操作,安全上也要精细化管理。特别是承包商安全培训,是施工安全管控的重要一关。”高

军波表示。

中原油田把增强承包商施工人员安全意识、安全能力作为提升本质安全的重要抓手。“不合格的员工就是移动的危险源。”油田安全环保部副经理徐建良说,“油田上下高度重视员工的安全教育培训,对承包商相关人员的教育培训更不能掺假。”油田安全监管部门按照分级培训原则,组织开展承包商三类人员,即项目经理、技术负责人、安全管理人员培训。

严把一体化监管关

1月25日,中原油田濮东采油厂庆祖采油管理区的刘31-1井需要实施二氧化碳吞吐开采新工艺。

该区主管安全的副经理刘永泽到岗监护,对施工人员

资质、健康档案重新认定、核准,对吊装注水设备、迁移二氧化碳储罐、附件安装等重点工序防护措施逐项排查,督促承包商现场整改4项,达到开工条件后,才进行开工确认。

“我们升级监护标准,对重点工序采用双重监护,确保承包商监护工作无盲区。”刘永泽表示。

中原油田在完善承包商安全检查标准、监管职责和施工作业管理流程等管理规范的基础上,对承包商采取由专业部门、安全部门及属地单位三方参与的多重监管。“在谁的地方施工谁负责、谁用谁负责的同时,安全部门进行再监督,确保承包商施工作业动态监督全程无死角。”徐建良表示。

在日常监管中,文卫采油厂采油管理四区利用“互联

网+安全监督”平台,把全区51个重点部位、90个关键环节,整合为12个安全监管区域并安排专人挂牌承包。今年以来,该区共跟进各类动火、起重、用电、动土等施工40余次,制止违章行为两起,整改现场安全隐患10处。

严把业绩评价考核关

为减少“低老坏”及习惯性违章,增强全员安全意识,中原油田天然气处理厂创办安全管理专报,并设立曝光台。

不仅局限于曝光,中原油田还对安全隐患零容忍,依照事先制定下发的考核处罚办法对出现问题的承包商进行业绩考核扣分,并将其成绩与工程结算挂钩,责令其总结分析,制订整改措施,杜绝同类问题再次发生。

文卫采油厂将承包商安全管理列入重大风险进行管控,严抓“十条措施”“十个必须、十个一律”“双记分”落实。去年以来,该厂对存在违规违章现象的6家承包商共处罚金2.11万元,记18.2分。与此同时,因承包商发生违规违章事件,相对应的该厂专业部门、属地单位也被连带问责。

“罚款扣分不是目的,目的是倒逼承包商增强安全意识,梳理现场管理漏洞,提升作业技能,夯实安全基础。”徐建良表示,“承包商施工完毕,油田都要对承包商的作业情况进行评价,对承包商施工人员素质、施工组织情况、施工现场标准化等进行综合考评。考评结果纳入承包商管理,直接影响承包商以后的竞标入围。

直接作业管控 人深入微人心

川维化工公司深入开展专项行动,狠抓直接作业环节安全管控,通过加强承包商安全管理、举办应急演练等措施强化承包商安全责任意识,以实际行动提升本质安全水平,夯实安全根基。图为1月25日,安全监督详细讲解现场作业注意事项。

陈琳 摄

长城润滑油杯 新闻摄影竞赛



安全故事大家讲

两只鹅“报警”

袁赫 洪磊

1月11日20点10分,江汉油田江汉采油厂王场采油管理区王东一站站部值班室里,值班员黄小杰坐在电脑前,认真查看视频监控,不停点击鼠标,时而旋转角度,时而放大画面。

当视频切换到王7-2井时,两只灰色的大鹅出现在镜头里,在井场灯光照射下,它俩悠闲地打理着羽毛。

夜已深,空旷的井场寒

意袭人。黄小杰落实完压力、温度和电流等数据,搓了搓双手,准备采用停机检测法做最后一步检查。他戴上绝缘手套,按下停止按钮,原本应该平稳减速的平衡块,此刻却快速坠落。

结合之前落实的生产数据,黄小杰坚定判断:王7-2井抽油杆断脱。他立即拨通电话,将情况汇报给站长和管理区调度。站长孟梁章和员工程爱民立刻赶到现场,一场打捞抽油杆的战斗拉开

序幕。

“小杰,真有你的,幸亏你及时发现,才避免了杆断事故发生。可光杆并没有断,你是怎么仅通过监控视频,就发现里面的异常呢?”有着丰富现场经验的孟梁章边准备工具,边好奇地问道。

“多亏了那两只‘哨兵’。”黄小杰指指又踱到井场边的两只鹅,一五一十地说出了在监控屏幕上看到的情况,引得众人啧啧称赞。

员工缘何自觉干标准活

张海波

“感觉自己时刻都被盯着!”1月21日上午,在胜利油田河口采油厂准备大队工具队,尽管没有干部监督,但笔者发现职工在岗位上全部严格按照岗位标准,紧张有序忙碌着。当问及原因时,这句话成了他们的共同感触。

事实上,在这个大队,员工都有这种感触。原因

很简单,就是因为谁也不想在石化通的大队工作群里“露脸”。其实,当初建立这个群的初衷并非如此,只是充分利用新媒体的传播优势,采取短小精、快餐式、碎片化和微分享的方式,引导身边的人学有目标,赶有方向。

但让大队领导没想到的是,一个小小的“意外”事件,竟然让这个工作群有了新的用途。前不久,在群里

出现一张抢修设备照片。发出后,在引来不少干部职工点赞后,一个关于照片中出现不标准操作行为的留言让大家恍然大悟。

于是,员工开始自发在群里互相监督“找碴”,用手机捕捉工作中的不规范操作、不良习惯,第一时间在石化通群里曝光,让马虎大意、心存侥幸的员工红脸出汗。

员工的标准化意识强

了,施工质量和安全生产都有了可靠保障。近期,在接到两台抽油机安装任务后,承揽员工严格执行各道工序标准,质量合格率100%。

无独有偶,当天,油管修复业务承揽试压工序的员工,严格执行稳压时间必须达到10秒,压力控制在20到21兆帕的标准,圆满完成400多根油管试压任务,没有出现任何瑕疵。

连续6小时救援侧翻汽油罐车

欧群

“报告总指挥长,32吨汽油已全部转移完毕。”1月14日凌晨4点,气温7摄氏度,广西贵港石油业务部副经理吴开放报告完毕,终于舒了一口气:鏖战6个小时,协助政府部门处置汽油罐车侧翻事件告一段落,险情解除。

1月13日21时,广西贵港石油接到当地应急等部门电话,要求派人协助处置一起汽油罐车侧翻事件。

“情况危急!”业务、安全等部门负责人吴开放、黄裕华在现场看到,罐车侧翻平躺路面,油罐车呼吸阀处漏油,油料洒落路面,卸油口位于侧翻车的下方难以连接胶管卸油。罐车太重,也难以进行吊装作业给罐车扶正。如何转移侧翻罐车的油料成为现场处置的关键。

“车尾有一个备用卸油口,胶管可能够得着。”吴开放打着防爆手电仔细观察

发现了突破口。同时他了解到,罐车分3格,每格10多吨,综合考虑后,他立即提出:先转移车尾这一格油,再把罐车“扶正”转移另外两格油。方案得到现场指挥部的同意。

“严防明火,严防静电,严防爆炸……”救援人员黄裕华从安全角度提出了处置意见。

“胶管接上了!”卸油作业开始了,吴开放紧紧盯着卸油作业,以便随时处置突

发情况。黄裕华等持续警戒,避免车辆进入卸油作业区范围产生不必要的意外。

“第一个格油已卸完!”最难的工作顺利完成,吴开放紧绷着的心稍稍放松。随后,吊车在开花水枪的掩护下扶正侧翻罐车,第二、第三格油的转移工作有条不紊地进行。

油料全部转移完毕,已是第二天凌晨4点,救援人员鏖战了6个小时,避免了爆炸事故。

安全管理 也要争创效益

张茜

安全管理是企业工作的重中之重,不可麻痹大意。但是在实际工作中,个别员工存在“想当然”的心理,觉得事故不会轻易发生,抱有侥幸心理,认为繁琐的安全规定不过是墙上的文件。其实,正是这种心理,最容易造成安全事故。在企业的工作中,不仅经营需要创效,安全也要争创效益。只有保障安全基础,才能确保企业稳定持续创效。

要提升安全理念的“传播力”。安全管理理念是攻坚克难行动的先导,是管全局、管根本、管方向、管长远,是思路、方向、着力点的集中体现。新的一年也是新的起点,更要牢固树立安全管理的理念,并以这一理念为主线,为新的一年工作谋篇布局。要不断增强员工的安全意识和安全自觉性,消除侥幸心理,让安全措施落到实处。

要强化安全监管的“引导力”。逆风行舟用力撑,一蒿松劲退千寻。当下各个企业虽然都取得了工作上的明显成效,但依然任重道远。要让企业稳定持续创效,就是要继续保持安全管理的定力,狠抓现场监管和监护,继续在常和长、严和实、深和细上下功夫,努力实现安全监管效能最大化,真正做到严抓严管、真抓真管。

要落实安全责任的“决定力”。安全责任的落实是安全管理的重要基础,安全管理倒逼安全责任的有效落实,安全责任的落实和安全管理工作犹如鸟之双翼、车之双轮,相辅相成。要切实加强组织领导,层层分解落实责任,形成覆盖全体、分工明确、齐抓共管的安全生产责任体系。要把安全工作放在高于一切的突出位置,引导员工不断增强安全红线意识。

安全工作事关企业的生命,重视安全,就是为企业稳定创效奠定坚实基础。

石化语丝

《中国石化》杂志2021年1期要目

时评 积极应对能源革命挑战 本刊评论员

特稿 全方位推进中国石化高质量发展 赵士振 符慧 刘江波

关注 埃克森美孚:豪赌传统业务基本盘 江政益 朱英 BP:战略转型的韧性管理 卫永刚 王国庆 郁珺等

行业 “十四五”天然气行业进入中高速发展 许帆婷 2020年冬季以来天然气供需紧张形势逐渐好转 徐博

管理之道 湖南石油念好管理四字诀 跑出创效加速度 全青丰 LNG在营销模式上应“抓大放小” 杨延平 张博川

科技 打造世界领先的技术先导型能源化工程公司 周成平

改革·发展 镇海炼化全方位提效率争做国企标杆 卡江岐 张演斌

互联·信息 做强石化e贸平台加快推动化工销售数字化转型 陈永凯 卢亚昆 曾昭容

安全环保 中国石化绿色洁净发展的战略思考 陈俊

专栏·审计监督 加快内部审计由内控导向转为风险导向 梁新鸿

环境 新冠危机中IEA成员国增储表现不一 周云亨 朱尔璞

思想·文化 怎样发挥国企党委“把方向、管大局、保落实”作用 夏世祥 融合五湖四海员工建设“易家人”文化 成娟 田景

码上扫 一本在手 石化全方位

V视

包集

扬子石化电仪中心在百日安全无事故行动中,“从零开始、向零进军”,1月中旬,与下属8个车间、5个专业站签订2021年《HSSE责任书》,以严抓、精细、求实的作风,认真总结过去一年HSSE工作成效与不足,持续发力,突出从严管理和精准施策,始终坚守安全环保红线底线。

承包商和直接作业环节安全管理,是保证安全作业的关键,扬子石化电仪中心在做好承包商疫情防控同时,一方面实施承包商分制管理,量化承包商安全管理水平,其中1人因累计扣分12分,已列入电仪中心黑名单,规范承包商自查汇报方式,倒逼承包商加强自主管理。

另一方面,该中心强化现场作业风险管理,杜绝抢工期现象,抓好双向交底,对受限空间、高处作业安全和作业许可进行专项整治,尤其是高风险作业,中心领导带班实施两级督查,对检查内容做好持续跟踪,对现场施工作业形成多角度、持续性监督,凡是督查中发现安全违章行为,严格执行“三个一律开除”。

去年,扬子石化电仪中心已累计对承包商扣分279分,